



今日高邮微信
高邮日报手机报

详情请浏览“今日高邮”网站 http://www.gytoday.cn



今日高邮微信
高邮日报手机报

详情请浏览“今日高邮”网站 http://www.gytoday.cn

砥砺奋进 三十年 民族团结 铸辉煌

——菱塘回族乡建立三十周年经济社会发展综述

1988年,经江苏省人民政府批准,成立**菱塘回族乡**,这是我省唯一的少数民族乡。

三十年砥砺奋进谱华章,句句精彩,篇篇辉煌;
三十载风雨同舟筑梦路,条条光明,步步铿锵。
三十年来,在党的民族政策光辉照耀下,在省市各级亲切关怀和大力支持下,2.3万各族同胞不忘初心,牢记使命,在53.9平方公里美丽富饶的土地上,用三十年的勤劳和智慧谱写下各项事业持续健康发展的崭新篇章。

砥砺奋进三十年,民族团结新模范

作为江苏省唯一的少数民族乡,菱塘回族乡坚定生动地实践着党的民族政策,用实践成果检验工作成效,分别于2005年、2009年、2014年连续三次被国务院授予“全国民族团结进步模范集体”光荣称号。

三十年来,菱塘回族乡坚持加强党的全面领导。一直以来,菱塘回族乡始终不断加强党对各项工作的全面领导,始终“围绕发展抓党建,抓好党建促发展”,全力打造“省党建特色乡”。特色党建工作先后被十多家省级以上媒体刊播。被中组部表彰为全国创先争优先进基层党组织,还被命名表彰为省先进基层党组织、扬州市先进基层党组织、高邮市先进基层党组织、高邮市“六好乡镇党委”等。

三十年来,菱塘回族乡坚持加强精神文明建设。以社会主义核心价值观为引领,大力弘扬“三自三和”菱塘精神。连续三次蝉联全国文明城市,一直都是省、市级文明单位。

三十年来,菱塘回族乡坚持加强发展合力凝聚。千方百计多渠道保持与各个方面力量的沟通与联系,形成实现菱塘科学持续健康发展的多方合力。历届领导班子都坚守并践行“一任接着任一任、一张蓝图绘到底”理念,始终把民族团结进步工作牢牢抓在手上。

砥砺奋进三十年,综合实力新提升

栉风沐雨,薪火相传;筚路蓝缕,玉汝于成。

三十年来,菱塘回族乡人凭着“自信、自立、自强”,走出了一条开放之路、崛起之路、振兴之路,开创了一个“和乐、和美、和谐”的大好局面。



三十年来,菱塘回族乡走出了一条符合菱塘实际的开放之路。三十年来,菱塘逐渐成为全省对外开放的重要窗口,共有近60位党和国家以及省部级领导莅临视察指导,共有来自亚洲、非洲、欧洲、美洲等近百个国家考察团先后来访,共产生了两位驻外大使。

三十年来,菱塘回族乡走出了一条符合菱塘实际的崛起之路。三十年来,菱塘人均GDP、人均固定资产投资、农民人均可支配收入分别增至17.05万元、18.15万元和3.09万元,远远高出高邮、扬州、全省、全国以及苏北、苏中、苏南人均水平。主要指标人均水平居全国民族乡镇第4位,综合发展水平2016年起跃居扬州乡镇第9位,始终处于高邮市经济社会发展“第一方阵”。

三十年来,菱塘回族乡走出了一条符合菱塘实际的振兴之路。三十年来,共获得20多个“国字号”荣誉、近200项省级和扬州市级荣誉,还曾被高邮市委、市政府归纳为“菱塘现象”,并作出了全市“乡镇学菱塘、全面达小康”的决定。

砥砺奋进三十年,产业发展新亮点

发展是解决一切问题、破解一切难题的“总钥匙”。这一理念,一直贯穿菱塘回族乡经济社会发展的历程。

从1987年到2017年的三十年间,菱塘回族乡一二三次产业增加值占



GDP比重分别从53%、34%、13%调整为7.5%、73.8%、18.7%;全部工业开票销售从1328万元增至51.64亿元,年均增长22%;全部工业入库税收从40万元增至1.58亿元,年均增长22.1%;建筑业总产值从2185万元增至60亿元,年均增长20.6%。

从1987年到2017年的三十年间,菱塘回族乡的经济发源于农,而成就于工。从最初的以农副产品、五金、砖瓦、水泥制品、服装玩具、茧丝等加工为主的乡镇企业,逐步发展壮大,目前,已经初步形成了特种电缆、智慧照明、现代农业、民族旅游等四大基本产业。

三十年来,菱塘始终突出错位发展,做强特种电缆。电缆生产及配套企业从9家增至86家,重点电缆企业基本形成“一厂一品”格局,“领头羊”扬州曙光电缆股份有限公司是中国线缆行业最具竞争力50强企业,2015年登陆“新三板”,正在推进IPO上市。

三十年来,菱塘始终突出创新升级,壮大智慧照明。已形成集产品研发、照明方案设计、生产制造、营销、工程招投标服务于一体的智慧照明产业链企业105家。

三十年来,菱塘始终突出高效示范,发展现代农业。现有农业部水产健康养殖场2个,省级渔业精品园、畜禽健康养殖示范场各1个。

三十年来,菱塘始终突出特色风情,打造民族旅游。先后成功举办了两届民族旅游美食节、两届菱塘老鹅节,开通了“扬州直通菱塘乡村一日游”专线。民族风情小镇建设和公共外交文化小镇建设正在积极推进。



砥砺奋进三十年,美丽乡村新家园

三十年来,随着经济的快速健康持续发展,菱塘回族乡的镇村面貌也是日新月异。

放眼今天的菱塘回族乡,一幢幢别墅鳞次栉比,一个个公园活力张扬,一条条道路宽阔通畅,一排排路灯别致闪亮……一个曾经“晴天一身灰,雨天一身泥”的穷乡僻壤,如今已经蝶变为一个生态宜居、美丽大气的崭新乡镇。

三十年来,菱塘坚持着眼长远,高起点规划。建立回族乡不久后,就开始有规划地建设小城镇。2009年起,又邀请东南大学城市规划设计研究院等专业机构陆续修编总体规划、集镇控制性详规和工业集中区规划、镇村布局规划、民族特色旅游专项规划等。2017年,更实现了土地利用规划、村镇建设规划、产业发展规划等“三规合一”。

三十年来,菱塘坚持优化服务,全方位配套。对规划进行详细功能分区,建成并不断完善教育、医疗等一整套基础性公共服务设施,服务质量也不断得到提升。

三十年来,菱塘坚持精致宜居,严要求建设。坚持严格执行规划要求建设,已初步形成了具有民族特色双回型架构的新型城镇,城镇化率达68%。

三十年来,菱塘坚持绿色发展,一体化推进。在全市率先启动全国生态文明建设示范乡镇创建,全乡镇区绿化覆盖率从1987年的23.5%增长到2017年的47.2%。被列为全国“美丽乡村”创建试点单位,创成全国重点镇、国家园林城镇

和省水美乡镇、省首批生态文明建设示范乡镇、扬州市美好乡村建设及环境综合整治先进单位等。

砥砺奋进三十年,民生幸福新画卷

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”从成立菱塘回族乡起,当地历届领导班子和广大党员干部始终坚守这样的执政理念。

三十年来,菱塘全乡各项社会事业持续进步,让全乡人民更加充分地共享改革发展成果,幸福指数明显提升。

三十年来,民生事业投入不断增加。直接用于民生及与民生密切相关的财政支出,累计超过3亿元,从1987年的21.06万元增加至2017年的2311.28万元,占全乡公共财政总支出比重从1987年的36.7%提高到2017年的47.96%,年均增长率16.95%。

三十年来,现代教育进程不断加快。先后实施了一系列校园环境提升工程,4所学校和1个成人教育中心校,分别创成省优质幼儿园、省实验小学、省示范初中、省三星级中等专业学校、省示范性社区教育中心。

三十年来,健康菱塘建设不断加强。基本医疗保险覆盖率从2%提高至100%。创成国家级群众满意的乡镇卫生院、省示范乡镇卫生院,卫生厕所普及率达99%。在全市率先创成省健康镇,连续三次蝉联国家卫生镇,创成全国人口和计划生育依法行政示范乡镇。

三十年来,各类保障力度不断加大。专门设立并坚持发放“惠民十金”,乡财政累计发放1000多万元。全乡基本养老保险覆盖率从1987年的2%提高至2017年的90%以上。积极推进危房改造和渔民上岸安居,受益群众300多户,全乡人均拥有住房面积超53平方米。

三十年来,安定和谐局面不断巩固。坚持依法治乡,多年来未发生一起民族矛盾而引发的群众信访和上访事件,被命名或表彰为省基层依法治理先进集体、省无邪教示范乡镇、扬州市农村信访工作“六无”乡镇,连续十五年蝉联扬州市社会治安安全乡镇,连续四年被评为高邮市维护社会稳定工作先进单位。

回望征程,岁月如歌;展望未来,豪情满怀。

可以坚信,在党的民族政策的照耀下,在上级党委、政府的关心支持下,在全乡各族同胞的共同努力下,菱塘回族乡的经济一定会更加繁荣,社会一定会更加和谐,人民一定会更加幸福,明天一定会更加美好。

